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Jugend-, Sozial-, Kultur- und Sportausschuss  
 Grävenwiesbach, 17.03.2023 
 
 
 

Ö F F E N T L I C H E   N I E D E R S C H R I F T 
 

der 10. Sitzung des Jugend-, Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
am Donnerstag, 16.03.2023, 19:33 Uhr bis 20:22 Uhr 

im großen Saal (EG), des Bürgerhauses, Wuenheimer Platz 1, 61279  Grävenwiesbach 
 

 
Anwesenheiten 

 
Vorsitz: 
Stöckmann, Tobias (CDU) 
 
Anwesend: 
Berger, Florian (SPD) 
Lauth, Barbara (FWG) 
Radu, Alexander (FWG) 
Stahl, Tobias (CDU) 
Tramnitz, Christian (GRÜNE) 
 
Entschuldigt fehlten: 
Sorg-Meghawry, Daniela (FWG) 
Kaduk, Lauritz (UB) 
Lehr, Alexander (FWG) 
Schiffer, Mikula (GRÜNE) 
 
Vom Gemeindevorstand waren anwesend: 
Seel, Roland 
 
Von der Verwaltung waren anwesend: 
Glaser, Julia 
 
 
Gäste: 
Book, Winfried (CDU) 
Andreas Romahn (Presse) 
Herr Fritz (Gesamtelternbeirat) 
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Sitzungsverlauf 
 
Die Ausschussvorsitzenden Tobias Stahl (Haupt- und Finanzausschuss) sowie Tobias Stöckmann (Ju-
gend-, Sozial-, Kultur- und Sportausschuss) eröffnen die gemeinsame Sitzung des Haupt - und Finanz-
ausschusses und des Jugend-, Sozial-, Kultur- und Sportausschusses um 19:33 Uhr und stellen für den 
jeweiligen Parlamentsausschuss fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt und das Gremium 
beschlussfähig ist. Die Federführung der Sitzung übernimmt Tobias Stöckmann. 
 
Auf Anfrage der Ausschussvorsitzenden besteht seitens beider Ausschüsse darüber Konsens, dass neben 
dem gemeinsam zu beratenden TOP 1 auch zu den nachfolgenden TOP`s gemeinsam getagt wird: 

• Einwände gegen die Niederschriften 
• Mitteilungen sowie 
• Anfragen. 

 
Ungeachtet dessen werden die Niederschriften der beiden Ausschüsse in der Reihenfolge der ursprüng-
lichen Tagesordnung gefertigt. Anträge auf Änderungen der Tagesordnung werden nicht gestellt. Danach 
treten die Parlamentsausschüsse in die Debatte ein. 
 
Die gemeinsame Sitzung wird um 20:22 Uhr geschlossen. Im Anschluss tritt der Haupt- und Finanzaus-
schuss in die eigene Tagesordnung ein. 
 
 
 
öffentlicher Sitzungsteil 
 

1. Neue Kindergartengruppe im Kindergarten Hundstadt 
hier: Weiteres Vorgehen 

VL-75/2022 
4. Ergänzung 

 

Bürgermeister Seel begrüßt den Vertreter des Gesamtelternbeirates Herrn Fritz und erläutert nochmal 
die Notwendigkeit einer neuen Kindergartengruppe. Auf der Warteliste sind aktuell 25 Kinder. Die Neuer-
öffnung ist für den 01.08.2023 oder den 01.09.2023 geplant. 
 
Vorsitzender Stöckmann fragt, was nach der Begehung des Kreisjugendamtes passiert ist? 
Bürgermeister Seel teilt mit, dass Fr. Erkelenz-Athie vom Jugendamt die Begehung gemacht hat und in 
der neuen Gruppe ca. 12-15 Kinder untergebracht werden können. Die neue Gruppe soll eine Ü-3 
Gruppe werden. 
Ausschussmitglied Tramnitz merkt an, dass wir auch mit Errichtung der neuen Gruppe nicht alle Kinder 
unterbringen können. Was machen wir mit dem Rest der Kinder? 
Ausschussvorsitzender Stöckmann sagt, dass es heute erstmal und die neue Gruppe und den Be-
schluss geht, um den Rest kümmern wir uns später. 
Ausschussmitglied Berger fragt in welchem Kostenbereich wir mit dem Umbau liegen? 15.000 €?  
Bürgermeister Seel sagt, dass die Kosten grob geschätzt sind. Der Umbau wird im GV nochmal bespro-
chen. Er denkt ca. 20-30.000 €. 
Ausschussmitglied Stahl erläutert, dass wir sehr viele I-Kinder haben, die uns viele Plätze kosten. Auf 
Blick in die Zukunft kann es so nicht weiter funktionieren. Es muss auf Dauer eine Lösung gefunden wer-
den und ein Gespräch mit dem HTK stattfinden. Er fragt, ob wir aktuell auswärtige I-Kinder haben? 
Bürgermeister Seel meint, dass wir max. 1 Integrationskind haben. 
Ausschussmitglied Lauth stellt die Frage, ob wir als Gemeinde Einfluss auf die Bestückung der Kinder-
gartengruppen haben? Nur Ü3 Kinder oder Familiengruppe? 
Bürgermeister Seel antwortet, dass Ganztagskinder nur in Grävenwiesbach untergebracht werden und 
auch sonst können wir gewisse Eckpunkte festlegen. 
Herr Fritz fragt, ob ein Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz besteht, also ob das so ist das mein 
Kind evtl. auch nach Wehrheim in den Kindergarten muss, auch wenn man in Grävenwiesbach wohnt. 
Ausschussmitglied Stahl bejaht die Frage. 
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Herr Fritz merkt an, dass es sinnvoll ist schon vorausschauend zu planen. Der Bedarf scheint ja stetig 
anzusteigen. Nicht das es dann wieder 1-2 Jahre dauert bis eine neue Planung abgeschlossen ist. 
Bürgermeister Seel ist ganz seiner Meinung. Das macht auf jeden Fall Sinn: Im Laufe des Jahres wird 
alles weitere angegangen. Wir suchen ein Gespräch mit dem VZF und besprechen die weitere Vorge-
hensweise. 
 
 
 
Beschluss: 
Der JSKSA empfiehlt der Gemeindevertretung die Errichtung einer dritten Betreuungsgruppe im Kinder-
garten Hundstadt mit den derzeit dort angebotenen Betreuungszeiten. Dazu wird die ehemalige Haus-
meisterwohnung baulich und einrichtungsmäßig ertüchtigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja  Nein  Enthaltungen  Einstimmig x zurückgestellt  
 
 
2. Einwände gegen die Niederschrift von der 9. Sitzung am 30.01.2023 

 

Nein 
 
 
3. Mitteilungen 

 

 
Vorsitzender Stöckmann: Erich Stoltz vom SV Laubach bat darum mitzuteilen dass am 23.06.2023 ab 
19:00 Uhr eine Veranstaltung/Sitzung mit dem Thema Jugendarbeit und Problemstellung der Sportver-
eine der Gemeinde Grävenwiesbach stattfindet. Wo die Veranstaltung ist, wird noch bekannt gegeben. 
  
 
4. Anfragen 

 

 
Ausschussmitglied Tramnitz fragt, ob es Neuigkeiten bzgl der Ganztagsschule gibt? 
Bürgermeister Seel fragt nach. 
 
 
nicht-öffentlicher Sitzungsteil 
 

 
Ausschussvorsitzender Tobias Stöckmann schließt die Sitzung des Jugend-, Sozial-, Kultur- und Sport-
ausschusses um 20:22 Uhr und bedankt sich bei den Anwesenden für Ihre Teilnahme. 
 
 
 
 
Tobias Stöckmann Julia Glaser 
(Ausschussvorsitzender) (Schriftführerin) 
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